

2019 年 11 月安全家园计划月报

一.全国安全家园-公益宝贝项目整体进展

(一) 项目总体情况

截止 11 月, 2019 年安全家园-公益宝贝项目的伙伴在各项目点陆续开展项目活动【53】场次, 包括应急物资/装备的配置使用等内容。目前已确定名单的社区志愿者救援队伍有【47】支, 含队员【940】名。同时, 本项目将以线上问卷的方式为主进行前后测评估, 评估问卷已经上线并启动前测评估工作。

(二) 主要项目活动进展

1. 凉山州蓝豹应急救援中心项目进度

11 月, 凉山蓝豹应急救援中心的工作人员在四川省德昌县王所镇大冯村完成了社区志愿者队伍的建立工作, 召开了队伍成立会议与团队建设活动。并与队员共同深入社区开展了项目基础调研与灾害风险排查, 为地质灾害隐患点农户的家庭应急预案及社区应急预案的编制做了前期准备工作。





2. 咸阳市渭城区曙光救援队项目进展

11月，咸阳市渭城区曙光救援队在陕西省咸阳市抗战北路社区、乾县新阳镇凤凰村，分别完成了社区志愿者救援队伍的建设工作，并获得了地方政府及社区的欢迎与支持。团队训练营活动内容，包括队伍制度建设、团队建设、应急技能简单训练等内容。不仅让社区志愿者救援队从装容和装貌上得到改善，在减防灾技能上得到了进一步提升；也让更多的社区居民进一步对救援工作和安全意识有了一定的认识，得到了高度的评价和认可。





3. 英德市亮石社会工作服务中心项目进展

11月，英德市亮石社会工作服务中心在广东省英德市城西社区，对社区志愿者救援队伍开展了第一次项目培训活动，主要介绍防灾减灾的基本知识和本项目的意义。之后通过多次团队建设和制度建设活动，选举确定了队伍的队长、副队长等人选，制订了队伍章程制度，为下一步的工作打下牢固的基础。





4. 安徽省广善公益助困服务中心项目进展

11月，安徽省广善公益助困服务中心项目组在合肥市庐阳区畅园社区、合肥市庐阳区三十岗乡三十岗村分别组建了社区志愿者救援队伍，队员来自辖区覆盖的小区居民和物业保安及社区工作者40人；并为2支队伍分别开展消防培训活动，也完善了社区应急管理制度，绘制了灾害疏散路线图。同时，他们还在在瑶海区荻港路社区也开展了消防宣传活动，为筹建该社区志愿者救援队伍做准备。



二.2019年安全家园-小而美项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进展综述

截止11月，项目组已经为雅安市【16】支社区志愿者救援队伍（超过【300】名队员）提供

了可持续发展的支持，包括为【107】名队员购买了意外保险；为【10】支队伍提供了【17】场次复训或社区应急演练等活动资助；为【7】支队伍提供了救援物资/装备的补充采购；超过【3】万社区居民受益。

（二）主要项目活动进展

1. 雅安市社区志愿者救援队开展消防复训

7日，芦山县友好家园的项目执行人员前往双石镇西川村协助救援队开展消防复训、入户向村民强调如何检查灭火器，并开展入户风险排查活动。

西川村的主要灾害风险有地震、火灾、山洪及地质灾害，现有安全家园社区志愿者救援队15名。队伍成立之初就非常明确，西川村的灾害风险非常高，一旦灾害发生，光靠这支队伍是不够，一定要有更多老百姓的参与，重点要在日常生活中做好防灾减灾工作，才能防患于未然，减少灾害的发生及损失。所以他们在所有项目活动中都非常注重老百姓的参与，所有培训的知识技能，不光自己要学会，还要传播给更多老百姓知晓。他们的无私付出，不仅在客观上起到了很好的效果，也获得了老百姓的真心拥护。正如他们的副队长王悦所说：虽然我们相比专业救援力量还不是非常专业，但也是相对专业的，灾害发生时老百姓首先想到我们，我们是他们心目中的依赖，他们不会过于害怕，安抚了内心，不造成恐慌，就能更好的降低灾害损失。





2. 雅安市社区志愿者救援队迎接山东省应急管理厅参访团

14日，山东省应急管理厅二级巡视员赵华一行，在四川省应急管理厅二级巡视员田建文、雅安市应急管理局局长帅维等人的陪同下，到芦山县清仁乡横溪村调研安全家园项目。各位领导对我们做的工作表示了肯定。看到队员在培训资料，他们说这样的培训接地气，很实用；还说我们的资料很完善，有很多学习和借鉴的地方。



三. 木里县学校社区减灾项目（安全家园）整体进展

（一）项目总体情况

项目进展综述

11月，社区综合减灾项目分别在雅砻江镇、卡拉乡开展了社区志愿者救援队团队建设活动；在保波乡将物资补发到位、统计安全标识牌、走访隐患点家庭、对接第二次培训事宜。

（二）主要项目活动进展

1. 木里县保波乡社区综合减灾项目进展

11日-15日，项目执行人员去五个村统计了安全标识牌，并对接制作。制作第三期消防安全和设施控制及第四期洪灾应对培训横幅，并且对接培训教官提前准备培训所需物资。

2. 木里县雅砻江镇社区综合减灾项目进展

为雅砻江镇、卡拉乡社区志愿者救援队的队员们组织团建活动，团建内容分别设置了个人才艺表演、小组协作抢板凳、团队协作整拍拍肩等破冰游戏。通过团队内部所形成的一种观念力量、氛围的影响，去约束规范，控制志愿者的个体行为，在活动过程中志愿者救援队队员们都积极参与、热情高涨，在主持人的指导下认真配合每个游戏。



四.长宁地震灾后农房资助及社区综合减灾项目整体进展

（一）项目总体情况

项目进展总述

长宁地震灾区抗震农房资助及社区综合减灾项目是壹基金在 2019 年 6 月 17 日长宁 6.0 级地震灾区重灾区。珙县珙泉镇实施的抗震农房资助及社区综合减灾项目，项目内容是在资助珙泉镇鱼池村【250】户左右地震受损农房 D 级户重建抗震住所，在珙泉镇的【5】个村开展安全家园项目。11 月，执行机构与乡镇和各村对接，开展调研和核实工作。

（二）主要项目活动进展

1. 抗震农房资助项目进展

长宁地震已经远去半年，灾区民众在党和政府的关怀下度过了灾后紧急安置，已经稳妥而又快速的迈出了灾后重建的步伐。鱼池村的增减挂集中安置点由原来的14个变成了13个，其中二组大蓝田45户安置点地基开挖工作已经接近尾声，即将开始进行房屋地基浇筑，力争在农历新年之前完成房屋主体的修建工作。其余12个安置点的协调工作已经陆续完成，相应的承建方已经开始进行入场前的准备工作。另外，已经有24户自建农



户开始建房，10余户已经完成了主体修建，开始进行房屋水电、门窗等工作。

2. 安全家园项目进展

11月，北川羌魂项目社工先后前往永安和德祿进行了实地走访工作，与两村现在的



村干部交流了项目的相关内容和后续的执行计划，两村均表示非常愿意合作开展相关的工作，表示乡村振兴倡导培养更加多元的村民自组织，安全家园项目组建的村民志愿救援队不仅符合相应的政策，而且通过相应的培训之后，能够成为支部和村委应急救援的好帮手，一举两得的事情大大的支持。根据项目社工现场走访，以及村干部的相关介绍，发现5个项目村存在不同类型的灾害隐患点，包括火灾、塌方、交通意外等，安全家园项目设计能够起到对症下药的作用，真正发挥预防的效果。